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ТЕОРЕТИЧНА МОДЕЛЬ ВПЛИВУ РОЛЬОВОЇ ВЗАЄМОДІЇ  
В УЧНІВСЬКІЙ ГРУПІ НА ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТІСНОЇ 

ІДЕНТИЧНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКА  
 

Розроблено модель впливу рольової взаємодії старшокласника 
на формування його особистісної ідентичності, що базується на 
типології станів (статусів) ідентичності Дж. Марсіа, структурі рольової 
взаємодії особистості П. П. Горностая та структурі особистісної 
ідентичності відповідно до Я-концепції Р. Бернса. Щоб продемонстру-
вати вплив рольової взаємодії в учнівському колективі на формування 
чотирьох типових станів (статусів) ідентичності старшокласників, 
спроектовано відповідні моделі взаємозв’язку для кожного стану 
особистісної ідентичності окремо. За допомогою цих моделей 
взаємозв'язку типів ідентичності особистості та рольової взаємодії в 
малій групі обґрунтовано специфіку впливу цієї взаємодії на станов-
лення ідентичності, а саме: рольової Я-концепції, рольових очікувань 
та настановлення на певну поведінкову реакцію. Висунуто гіпотезу про 
існування зв’язку між особливостями “соціометричного” статусу учня 
в шкільному класі, який формується на основі рольової взаємодії, і 
структурою особистісної ідентичності. Показано зворотний вплив 
особистісної ідентичності особи на рольову взаємодію за допомогою 
таких компонентів: настановлення на певну поведінкову реакцію та на 
саму рольову поведінку, рольових очікувань на рольову Я-концепцію. 
Виокремлено емпіричні кореляти структури рольової взаємодії в малій 
групі (орієнтації на ролі референтних осіб, належність до певних 
мікрогруп у групі учасників взаємодії, норми та цінності групи, став-
лення до виконуваних ролей тощо), які є безпосередніми чинниками 
формування особистісної ідентичності людини і які змістово напов-
нюють та деталізують побудовані теоретичні моделі дослідження.  

Ключові слова: особистісна ідентичність старшокласників, рання 
юність, роль, рольова взаємодія, мала група, соціометричний статус. 
 
Актуальність проблеми формування особистісної ідентичності в 

ранній юності зумовлена кризою ідентичності, яку переживають юна-
ки та дівчата в цей час, і потенційними психологічними проблемами, 
пов’язаними з цією кризою. У цей період актуалізується потреба стар-
шокласників зайняти внутрішню позицію дорослої людини, самови-
значитись, усвідомити своє місце в суспільстві, зробити професійний 
вибір, пізнати себе і свої можливості, тобто сформувати зрілу особис-
тісну ідентичність. На процес формування особистісної ідентичності 
впливає рольова взаємодія найближчого соціального оточення, до яко-
го належить людина. Хоч особистісну ідентичність і вивчало багато 
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дослідників (К. О. Абульханова-Славська, Н. В. Антонова, С. О. Баклу-
шинський, Г. Брейкуелл, А. Ватерман, Ю. Габермас П. П. Горностай, 
А. І. Гусєв, Е. Еріксон, О. П. Єрмолаєва, В. Л. Зливков, О. С. Зубченко, 
О. М. Ічанська, С. М. Каліщук, Л. Д. Климанська, І. С. Кон, Д. О. Леон-
тьєв, П. В. Лушин, Дж. Марсіа, О. Т. Соколова, А. В. Старовойтов, 
В. В. Столін, Г. Теджфел, Дж. Тернер, В. С. Хомик, І. І. Чеснокова, 
Л. Г. Чорна, Л. Б. Шнейдер, В. О. Ядов, та ін.), а рольова взаємодія 
дістала ґрунтовний аналіз у працях українського психолога 
П. П. Горностая, однак зв’язок між цими психічними феноменами досі 
загалом не вивчався у психології, а проблематика впливу соціальної 
взаємодії на становлення ідентичності “застрягла” на широковідомих 
ще із 70-х років XX століття працях Дж. Марсіа.  

Мета статті: створення моделі впливу рольової взаємодії в 
учнівській групі на формування особистісної ідентичності старшокла-
сника.  

 
Поняття “ідентичність” увів у науковий ужиток Е. Еріксон. Іде-

нтичність – це усвідомлення самототожності, цілісності та неперерв-
ності в часі власної особистості. Це – серцевина, що забезпечує 
постійність особистості попри зміни в навколишньому світі та зміни 
власних поглядів, настановлень і можливостей [16]. Тобто під понят-
тям “особистісна ідентичність” розуміють набір рис чи інших індиві-
дуальних характеристик, які відрізняються певною постійністю і 
дають змогу вирізняти даного індивіда серед інших людей. Особистіс-
на ідентичність робить людину автентичною самій собі, вважає 
Н. В. Чепелєва.  

Ще Е. Еріксон говорив про те, що ідентичність у найбільш зага-
льному сенсі збігається багато в чому з тим, що цілий ряд дослідників 
включають у поняття “Я” у всіляких його формах: “Я-концепції”,  
“Я-системи” або того флуктуючого “Я-досвіду”, які описали 
П. Шилдер, П. Федерн та інші дослідники [3]. За Еріксоном, саме “ро-
бота” Его забезпечує “вибіркове виділення значущих ідентифікацій 
протягом дитинства й поступову інтеграцію образів “Я”, що досягла 
кульмінації в почутті ідентичності” [16, с. 12]. Саме тому ідентичність 
він називає Его-ідентичністю.  

На основі теоретичних конструкцій Е. Еріксона канадський 
психолог Дж. Марсіа створив статусну модель ідентичності. Відповід-
но до цієї теорії ідентичність може перебувати в одному з типових 
станів (статусів)[17]: 

1) невизначена, ще не сформована, “дифузна” ідентичність; 
2) наперед зумовлена, або дострокова (передчасна), 

ідентифікація, “приречений варіант розвитку”; 



Наукові студії із соціальної та політичної психології. Вип. 38 (41) 
 

 232 

3) проба ролей або “мораторій” у спробі виробити ідентичність; 
4) реалізована, або “зріла”, ідентичність. 
За несформованої ідентичності молоді люди, які ще не визна-

чили “напрям” свого життя, перебувають у стані дифузії, або невизна-
ченості, виявляють інфантильне настановлення якомога довше не 
вступати у доросле життя, постійно відчувають стан тривоги, почуття 
ізольованості, спустошеності. Старшокласники, які мають передчасний 
(зумовлений) тип особистісної ідентичності, мимоволі беруть на себе 
певні зобов’язання, проминувши при цьому етап прийняття самостій-
них рішень; їхній вибір ідеології, професії, позакласних занять зазда-
легідь зроблений їхніми батьками чи вчителями, а не є результатом 
самостійних пошуків. Вони раніше визначеного терміну долучилися 
до “дорослої” системи відносин, але зробили це несамостійно та необ-
думано, на основі чужих думок чи наслідуючи авторитетний приклад. 
Юнаки та дівчата, яким притаманний тип ідентичності під умовною 
назвою “ проба ролей або мораторій”,  характеризуються нормативною 
кризою самовизначення, коли молоді люди вибирають з-поміж бага-
тьох варіантів розвитку той єдиний, котрий можна вважати своїм, пе-
ребувають у процесі інтенсивного самопошуку. Зріла особистісна 
ідентичність свідчить про те, що криза минула, відчуття самоідентич-
ності, тобто власної визначеності, сформовано і молода людина пере-
йшла до самореалізації, взявши на себе відповідальність за своє життя, 
що стало наслідком самостійного вибору [17]. 

Формування зрілої ідентичності старшокласників можливе за 
умови гармонійного розвитку і поєднання, за визначенням Р. Бернса, 
трьох конструктів Я-концепції: когнітивного (Я-образу – уявлення ін-
дивіда про самого себе) афективного (самооцінка, емоційне ставлення 
до цього уявлення) та поведінкового (реальна та потенційна поведін-
кова реакція, тобто можливі дії, викликані Я-образом та самооцінкою, 
точніше – внутрішнє настановлення на певну поведінку) [1]. Пору-
шення в становленні зрілої ідентичності впливають на емоційне само-
почуття особистості, можуть “запустити” психологічні захисні 
механізми та увиразнити симптоми психологічних відхилень у поведі-
нці, зокрема зниження рівня самоповаги, соціальне відчуження, агре-
сивність, нездатність інтегрувати свої успіхи та позитивні якості, 
конформізм. Отже, можна припустити, що без набуття юнаками та 
юнками зрілої особистісної ідентичності, без їхньої готовності до са-
мовизначення та самореалізації, ініціативності та самоповаги їхні жит-
тєві цілі та плани не будуть реалізовані.  

У психологічній науці велика увага приділяється активному 
розробленню як теоретичних, так і прикладних аспектів розуміння 
процесу формування та становлення особистісної ідентичності люди-
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ни, що здійснюється на різних рівнях аналізу цього феномена. Заува-
жимо, що слід розрізняти процес формування і процес становлення 
особистісної ідентичності людини. Формування особистісної ідентич-
ності відбувається за допомогою процесів ідентифікації. Ідентифікація 
– це психологічний механізм постановки суб’єктом себе на місце ін-
шого, що реалізується як перенесення індивідом себе в особистісний 
простір іншої людини та приводить до засвоєння її особистісних зміс-
тів (О. В. Швачко). Ідентифікація відбувається завжди в межах певних 
суспільних відносин (вплив сім’ ї, референтних осіб), а також під впли-
вом засобів масової комунікації. Вона пов’язана з конкретними людь-
ми, які протягом певного періоду можуть слугувати “ідеалом”, 
“зразком”, “ еталоном” для наслідування.  

Становлення ідентичності, за Е. Еріксоном, – це психічний про-
цес, що поступово розгортається в дитинстві шляхом послідовних  
“я-синтезів” і перекристалізації власного досвіду. У такому розумінні 
особистісна ідентичність вбирає в себе всю множинність функціональ-
них і змістових утворень психіки людини (внутрішню організацію по-
треб, здібностей, переконань, різноманітні Я-уявлення, вибір цілей, 
цінностей, ролі, групове членство, настановлення, емоції, особистісні 
конструкти, образи, судження тощо), що утворюють у єдності та взає-
мозв’язку структуру особистісної ідентичності [16]. Тобто становлення 
ідентичності являє собою спонтанний, стихійний, інтимний процес. 

Можна стверджувати, що формування ідентичності визначаєть-
ся насамперед зовнішніми чинниками, а становлення – внутрішніми, 
на основі інтеріоризації зовнішніх, об’єктивних соціальних впливів. На 
нашу думку, формування ідентичності порівняно з її становленням 
більшою мірою соціокультурно обумовлене, тобто залежне від макро- 
та мікросередовища, соціального оточення, референтних груп та осіб. 
Оскільки в нашому дослідженні йтиметься про вплив найближчого 
соціального оточення людини на ідентичність, то ми послуговувати-
мемося терміном “формування”. 

Отже, на формування ідентичності впливає соціальне оточення, 
через що не можна оминути увагою поняття соціальної ідентичності. 
Соціальна ідентичність, за Е. Гофманом, є результатом самоідентифі-
кації індивіда з тими групами й спільнотами, які він сприймає як 
“свої”, стосовно яких він найбільшою мірою здатний відчути і сказати 
“ми” (гендер, родина, релігія, етнос, професія тощо). 

Таким чином, у соціальній психології розмежовують два аспек-
ти Я-концепції: особистісний та соціальний. Їхній зміст відображаєть-
ся в соціальній та особистісній ідентичності. На сучасному етапі 
досліджень усе більшої актуальності набуває теза про взаємодію та 
взаємодоповнюваність понять соціальної та особистісної ідентичності. 
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Наприклад, М. Яромовіц запропонувала, як нам видається, найбільш 
операціоналізоване трактування співвідношення цих понять. Вона роз-
глядає особисту ідентичність як субсистему знань індивіда про себе, 
котрі формуються, коли він порівнює себе з членами своєї групи. Вони 
складаються з комплексу рис, специфічних для Я [9]. На думку 
Г. Брейкуелл, ідентичність має соціальне походження, а особистісна 
ідентичність – вторинна щодо соціальної. Засвоєні індивідом категорії 
соціальної ідентичності, як вважає Г. Брейкуелл, дають можливість 
людині пізнавати себе як особистість, що відрізняється від інших [там 
само]. Звідси випливає, що особистісна ідентичність є продуктом соці-
альної психології, але, будучи сформованою, починає активно вплива-
ти на її ж розвиток. Отже, діалектична взаємодія особистісної та 
соціальної ідентичностей людини являє собою замкнений процес, який 
складається з двох етапів: на першому етапі соціальна ідентичність 
виконує головну роль у процесі формування особистісної ідентичності 
і справляє значний вплив на цей процес; на другому етапі, коли особи-
стісна ідентичність людини є вже сформованою, головну роль у діале-
ктичній взаємодії особистісної і соціальної ідентичностей відіграє 
особистісна ідентичність, яка відтак починає активно впливати на по-
дальший розвиток соціальної.  

Вагоме функціональне навантаження припадає на соціальну 
ідентичність, яка складається, за визначенням Л. Г. Чорної, з множини 
ідентичностей, тобто ролей, “масок”. Сукупність цих ролей можна на-
звати рольовою ідентичністю людини [14]. Рольова ідентичність на 
відміну від особистісної трактується К. В. Коростеліною як Я у стосу-
нках з іншими. Хоча соціальна та особистісна ідентичності між собою 
тісно пов’язані, але в соціальній ідентичності більше “групових аспек-
тів взаємодії”, а в особистісній – індивідуальних психологічних зміс-
тів, зазначає Л. Г. Чорна. 

Класи старшокласників, як правило, налічують від 25 до 35 
школярів. У кожній такій малій групі за молодими людьми закріплю-
ються певні соціальні ролі. Роль у соціальній психології – соціальна 
функція особистості, відповідний до прийнятих норм спосіб поведінки 
людей залежно від їхнього статусу чи позиції в суспільстві, системі 
міжособових стосунків (Р. Лінтон).  

Серед ролей у малій групі Т. Шибутані виділяє конвенційні і 
міжособові. Конвенційні ролі діють на основі певних угод, або конве-
нцій (стандартні шаблони поведінки, що очікуються та вимагаються 
від людини в певній груповій ситуації), та залежать від статусу особи-
стості в малій групі [15]. Вони тісно пов’язані з виконанням учнем 
міжособистісних (чи неформальних) ролей, зумовлених неофіційним 
статусом носія ролі. Міжособистісні ролі пов’язані із суб’єктивним 
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ставленням членів групи одне до одного та залежать від тих стосунків, 
які існують у групі, від симпатій і антипатій між учнями.  

У шкільному колективі, за класифікацією Р. Шиндлера (див. 
[11]), можна виділити п’ять групових ролей: 

1) “Альфа” – лідер, який активізує групу до дій, імпонує групі; 
2) “Бета” – експерт, що має спеціальні знання, навички або зді-

бності, які завжди потрібні групі або які група поважає. Поведінка та-
кого учня самокритична і раціональна; 

3) “Гама” – пасивні учасники, які легко пристосовуються та на-
магаються зберігати свою анонімність; деякі з них ототожнюють себе з 
“Альфою”; 

4) “Омега” – найбільш маргінальний учасник групи, який від-
сторонений від групи через якусь відмінність чи страх; 

5) “Дельта” – супротивник, опозиціонер, який активно виступає 
проти лідера. 

Залежно від конфігурації ролей у шкільному колективі будуєть-
ся рольова взаємодія учнів, а залежно від того, яку роль виконує учень, 
формується його соціометричний статус (останній впливає на особис-
тісну ідентичність учня). Отже, важливим фактором рольової взаємодії 
старшокласників є їхній соціометричний статус [7]. Я. Морено, осно-
воположник соціометрії, стверджував: “Безпосередньо відчутними 
аспектами того, що називається “Я”, є ролі, у яких воно діє” 
(Moreno J. L., 1964).  

Рольову взаємодію в контексті соціальної психології особистос-
ті П. П. Горностай розглядає як взаємодію особистості з власною рол-
лю. Соціально-психологічна роль виступає як “посередник” у 
спілкуванні з іншими людьми, як механізм включення особистості в 
соціальний контекст [2]. Однак рольова взаємодія – це двосторонній 
процес, а отже, структура рольової взаємодії є подвійною, тобто та-
кою, що вибудовується всіма учасниками процесу спілкування. У ви-
падку спілкування двох старшокласників (найпростіша модель 
взаємодії) кожен з них має своє уявлення про власну роль (рольове 
переживання), є суб’єктом власних рольових дій і вчинків, а також 
повинен ураховувати під час взаємодії рольові очікування (тобто на 
поведінку партнера А впливають очікування з боку партнера Б, і на-
впаки). Отже, молода людина, спілкуючись зі своїми однокласниками, 
які є носіями певних ролей, неминуче вступає у рольову взаємодію з 
ними, керує їхньою рольовою поведінкою і сама підпадає під вплив ро-
лей партнерів по спілкуванню.  

Спираючись на структуру рольової взаємодії особистості, за-
пропоновану П. П. Горностаєм [там само], ми розробили модель впли-
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ву рольової взаємодії старшокласника на становлення його особистіс-
ної ідентичності (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Модель зв’язку структури рольової взаємодії старшокласника  
з конструктами його особистісної ідентичності  

 
Структура рольової взаємодії особистості охоплює три  

підструктури: 
1) рольові очікування – відображення сукупності вимог людини, 

спрямованих до особистості партнера в процесі рольової взаємодії, та 
її власні уявлення щодо того, яку поведінку від неї очікують інші; 

2) рольова Я-концепція – внутрішня сторона взаємодії, яка хара-
ктеризує особистісну детермінацію рольової поведінки особистості. Це 
уявлення особистості про власні психологічні ролі, відчуття себе 
суб’єктом тієї чи іншої ролі, внутрішня модель ролі. Охоплює сукуп-
ність рольових переживань особистості щодо її різноманітних соціаль-
но-психологічних ролей та рольові домагання особистості;  

3) рольова поведінка – формується під впливом попередніх двох 
підструктур і є реалізацією рольових функцій у конкретних діях, які 
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виконуються в процесі втілення ролей. Може виконуватися на двох 
рівнях: явному (розгорнутому в просторі та часі) і прихованому (уяв-
ному). Реальні ролі реалізуються в реальній рольовій поведінці, а уяв-
ні, відповідно, в уявній поведінці. 

Ми доповнили структуру рольової взаємодії за П. П. Горностаєм 
ще одним елементом – рольовим Я-образом (у підструктурі – рольова 
Я-концепція). Це, власне, уявлення особи про роль, яку вона виконує. 
Відтак у структурі рольової взаємодії особистості можна виділити 
окремо такий компонент, як рольова ідентичність, яку, про що вже 
йшлося вище, можна розглядати як окрему форму соціальної ідентич-
ності або як складову частину Я-концепції особистості (за 
Ч. Гордоном).  

Отже, особистісну ідентичність старшокласника утворюють три 
конструкти: когнітивний компонент (Я-образ), оцінювальний (афекти-
вний) компонент та потенційна поведінкова реакція (ті конкретні дії, 
котрі можуть бути зумовлені когнітивним та афективним компонента-
ми).  

Щоб наочно продемонструвати вплив рольової взаємодії в уч-
нівському колективі на формування чотирьох типів ідентичності стар-
шокласників (за Дж. Марсіа), ми спроектували відповідні моделі 
взаємозв’язку для кожного стану ідентичності окремо.  

1. Невизначена, або ще не сформована, “ дифузна” ідентич-
ність (рис. 2) виникає на початковому етапі формування власної осо-
бистісної ідентичності, коли старшокласник ще перебуває у стані 
невизначеності, тобто повною мірою не усвідомлює рольові очікуван-
ня суспільства та не робить спроб сформувати власну рольову  
Я-концепцію. У цей час ідентичність молодої людини зазнає впливу з 
боку таких компонентів структури рольової взаємодії, як “розмиті ро-
льові очікування” та “ще не визначена рольова Я-концепція”. У цей 
період стан юнака або дівчини можна описати так: “Я не знаю, яка моя 
роль у класі, сім’ ї, інших групах”. Компонент особистісної ідентичнос-
ті “поведінкова реакція” зазнає прямого впливу з боку підструктури 
“розмиті рольові очікування”, а афективний компонент – з боку “неви-
значеної рольової Я-концепції”, що впливає на формування особистіс-
ної ідентичності. 

2. Зумовлена, або дострокова (передчасна), особистісна 
ідентичність старшокласника (рис. 3) має свої особливості. Вона міс-
тить у своєму складі такий компонент, як “зумовлений (запозичений) 
Я-образ”. Його можна вважати певним типом формування Я-образу 
старшокласника, коли самопізнання відбувається через випробування 
себе в “образах” інших людей або коли певний Я-образ був нав’язаний 
молодій людині іншими особами. У цей час її очікування можна опи-
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сати так: “Я буду, як тато (бабуся, дядько, Славко Вакарчук)”. Отже, 
це період, коли на формування компонента “рольова ідентичність” 
дитини потужно впливають рольові очікування батьків (однокласни-
ків, учителів), а невідповідні до дійсності рольові домагання старшо-
класника формують викривлений рольовий Я-образ. 

 

 
 

Рис. 2. Модель несформованої особистісної ідентичності 
 

3. Тип ідентичності старшокласника під назвою “ проба ролей 
або мораторій” (рис. 4) також становить значний дослідницький інте-
рес. Цей стан ідентичності особливий тим, що молода людини перебу-
ває в пошуку власної особистісної ідентичності. Рольова поведінка 
формується переважно шляхом “приміряння” на себе нових ролей та 
на основі власного уявлення про те, на яку поведінку очікують партне-
ри по рольовій взаємодії. Через небажання піддаватися впливу рольо-
вих очікувань оточення (спроби молодої людини робити все наперекір, 
її прагнення будь-що виробити свою індивідуальність) момент форму-
вання зрілої особистісної ідентичності в старшокласника затягується. 
Проба ролей або “мораторій” на особистісну ідентичність містить у 
своєму складі такий компонент, як “мораторій на Я-образ”. Цей відти-
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нок часу можна вважати певним етапом формування Я-образу молодої 
людини, коли в неї на деякий час гальмується процес самовизначення 
власного Я-образу, що найчастіше зумовлено зневірою молодої люди-
ни у власних силах щодо своєї здатності створити власний Я-образ. 
Стан зневіри в цей період можна описати так: “Був період, коли я знав, 
який Я, а зараз я в цьому вже не впевнений”. 

 

 
Рис. 3. Модель стану зумовленої, або дострокової,  

особистісної ідентичності 
 

4. Зріла (сформована) особистісна ідентичність (рис. 5) є за-
вершальним етапом формування особистісної ідентичності старшокла-
сника. Зріла (сформована) особистісна ідентичність юнака або дівчини 
характеризується сформованою власною Я-концепцією та визначени-
ми щодо себе рольовими очікуваннями колективу. У цей час стан мо-
лодої людини можна описати так: “Я – це я. Переважно я такий і такі 
мої ролі. У стосунках з іншими людьми я різний (залежно від ситуації 
я можу бути добрим або сердитим, веселим або сумним)”.  
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Рис. 4. Модель типу ідентичності проба ролей або “мораторій”  
 
Соціометричний статус є одним із найсуттєвіших параметрів по-

зиції молодої людини в групі однолітків. За Я. Л. Коломінським, він 
позначає місце особи в системі міжособових стосунків і визначається 
кількістю виборів або переваг, які отримує кожен член групи за резуль-
татами соціометричного опитування. Можна припустити, що місце 
людини в системі міжособових стосунків у групі залежить від низки 
чинників: рольової взаємодії особи в групі, компонентів її особистісної 
ідентичності, характерних особливостей групи.  

Розгляньмо зв’язок між соціометричним статусом учня в класі, 
його рольовою взаємодією у класі та компонентами його особистісної 
ідентичності. Для цього сформулюємо гіпотезу, що “зірки” шкільного 
класу матимуть ознаки запозиченої та зрілої ідентичності, а “відторг-
нуті” – не лише “мораторій” на формування ідентичності і несформо-
вану ідентичність, а й сформовану ідентичність. Групові рольові 
очікування щодо виконання групових ролей справлятимуть суттєвий 
вплив на встановлення зв’язку між соціометричним статусом особи та 
її особистісною ідентичністю. Якщо старшокласник має статус “зірки” 
в класі (тобто йому віддає перевагу більшість членів шкільної групи), 
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то можна передбачити, що в структурі рольової взаємодії рольові очі-
кування цього учня будуть позитивними, його рольова Я-концепція 
вирізнятиметься високим рівнем рольових домагань, у компоненті “ро-
льова ідентичність” він буде себе також ідентифікувати із “зіркою”, що, 
відповідно, вплине на формування високого рівня самооцінки та пози-
тивну поведінкову реакцію.  

 

 
 

Рис. 5. Модель зрілої (сформованої) особистісної ідентичності 
 

Якщо старшокласник перебуває у статусі “відторгнутого” (тобто 
не має позитивних виборів у класі, а лише негативні), то, найімовірні-
ше, у структурі рольової взаємодії рольові очікування цього учня бу-
дуть негативними, його рольова Я-концепція відображатиме низький 
рівень рольових домагань, у компоненті “рольова ідентичність” він 
буде ідентифікувати себе як “відторгнутого”, що вплине на формуван-
ня низького рівня самооцінки і зумовить негативну реакцію щодо ото-
чення.  

“Високостатусні” члени групи порівняно з “низькостатусними” 
будуть мати більше позитивних виборів у класі, що пояснює більш 
позитивні рольові очікування щодо цих учнів у структурі рольової вза-
ємодії. Рольова Я-концепція таких старшокласників відображатиме 
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більш високий рівень рольових домагань порівняно з “низькостатус-
ними” учнями. У компоненті “рольова ідентичність” юнаки і дівчата 
відповідно до свого становище в класі будуть ідентифікувати себе як 
“високо-” або “низькостатусні”, що впливатиме на формування особ-
ливостей особистісної ідентичності та структуру її компонентів. 

Отже, формування особистісної ідентичності підлітка почина-
ється зі стадії несформованої, або “дифузної”, ідентичності: у цей час 
його ідентичність зазнає впливу з боку таких компонентів структури 
рольової взаємодії, як “розмиті рольові очікування” та “ще не визначе-
на рольова Я-концепція”. На формування зумовленої, або дострокової 
(передчасної), особистісної ідентичності старшокласника впливають 
такі компоненти структури рольової взаємодії, як вимогливі рольові 
очікування однокласників та вчителів і запозичена рольова  
Я-концепція. Статус особистісної ідентичності “проба ролей або “мо-
раторій”” особливий тому, що рольова поведінка в структурі рольової 
взаємодії формується переважно шляхом “приміряння” на собі нових 
ролей у компоненті “рольова Я-концепція” та на основі власного уяв-
лення, на яку поведінку очікують партнери по рольовій взаємодії в 
компоненті “рольової поведінки”. Через небажання піддаватися впли-
ву рольових очікувань оточення у підлітка формується поведінкова 
реакція емансипації (компонент особистісної ідентичності), що впли-
ває на відстрочення моменту формування зрілої особистісної ідентич-
ності. Зріла (сформована) особистісна ідентичність старшокласника 
виробляється під впливом сформованих компонентів структури рольо-
вої взаємодії: власної Я-концепції та визначених щодо себе рольових 
очікувань колективу.  

Висновки. Отже, розроблена нами модель впливу рольової взає-
модії старшокласника на формування його особистісної ідентичності 
базується на типології станів (статусів) особистісної ідентичності 
Дж. Марсіа, структурі рольової взаємодії особистості П. П. Горностая 
та структурі особистісної ідентичності відповідно до Я-концепції 
Р. Бернса. Щоб продемонструвати вплив рольової взаємодії в учнівсь-
кому колективі на формування чотирьох типових варіантів особистіс-
ної ідентичності старшокласників, нами було спроектовано відповідні 
моделі взаємозв’язку для кожного виду особистісної ідентичності 
окремо. 

Рольові очікування, які детермінуються груповою взаємодією, 
нормами та цінностями групи, взаємодіючи з рольовим Я-образом і 
рольовими домаганнями учня, впливатимуть на його рольові пережи-
вання. Рольові переживання можна вважати певним маркером “задо-
воленості”, “приємності”, “ комфортності” рольової взаємодії в групі. 
Особливості рольової взаємодії, сформованої на основі  
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Я-концепції особи та групових рольових очікувань, виявлятимуться в 
рольовій поведінці учнів. У процесі рольової взаємодії учнів класу, 
реалізації їхньої рольової поведінки формуватимуться загальні уяв-
лення про власне Я, його змінність або незмінність, розвиток у часі, 
самооцінка та особливості настановлень особистості на певні поведін-
кові реакції. У такий спосіб відбувається вплив рольової взаємодії на 
особистісну ідентифікацію особи.  

Потрібно відмітити і той факт, що особистісна ідентичність 
старшокласника так само впливає на компоненти структури його ро-
льової взаємодії з однокласниками: рольову поведінку, рольові очіку-
вання та рольову Я-концепцію, однак цей вплив не є визначальним, 
первинним, бо особистість формується під впливом соціального ото-
чення, процес її соціалізації та становлення відбувається в ході засво-
єння соціальних і групових ролей.  

Отже, за посередництвом ролей старшокласник вступає у стосу-
нки з іншими однокласниками. Взаємодіючи з членами малої групи в 
певних ролях, він формує і змінює умови цієї взаємодії, які так само 
впливають на сутність особистості старшокласника і його вчинки. Роз-
робивши модель зв’язків психологічних феноменів, ми підтвердили, 
що рольова взаємодія підлітка в учнівському колективі та його соціо-
метричний статус у групі є чинникамии формування його особистісної 
ідентичності.  

Переспективи дослідження полягають у виокремленні емпірич-
них корелятів структури рольової взаємодії в малій групі (орієнтації на 
ролі референтних осіб, належність до певних мікрогруп у групі учас-
ників взаємодії, норми та цінності групи, ставлення до виконуваних 
ролей тощо), які є безпосередніми чинниками формування особистіс-
ної ідентичності людини. 
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Kryvoborodko L. M. Theoretical model of the influence of role interac-

tion in the group of schoolchildren on the formation of personal identity  
of senior pupils  

The developed model of the influence of role interaction of senior pupils on 
the formation of their personal identity is based on the typology of states (statuses) 
of identity by J. Marcia, the structure of role interaction between individuals by 
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P. P. Hornostai, and the structure of personal identity in accordance with the self-
concept by R. Burns. To demonstrate the influence of role interaction in a school 
team on the formation of four typical states (statuses) of personal identity of senior 
pupils the models corresponding relationship common to each state of personal iden-
tity are separately designed. With these models of the relationship types of personal 
identity and the role of interaction in small groups it was proved the specificity of 
the effect of this interaction on the identity formation, namely the role of self-
concept, the role expectations, and the instruction for specific behavioral responses. 
It is put forward the hypothesis about the relationship between the features of "so-
ciometric" student status in the class, which is based on the role interaction and the 
structure of personal identity. It was showed the reverse impact of individual per-
sonal identity on the role interaction with help of such components as: the instruc-
tion for the specific behavioral response and the definite role behavior, role 
expectations from the role of “self-concept”. It is defined empirical correlates of role 
structure interaction in a small group (focus on the role of reference persons, belon-
ging to certain small groups of participants in the group interaction, norms and val-
ues of the group, attitude towards performed roles, etc.) which are the direct factors 
of the formation of one’s personal identity, and fill it with content and work out in 
details the construction of theoretical models of the research. 

Key words: personal identity of seniors, early youth, the role, role interac-
tion, small group, sociometric status. 
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ЕМОЦІЙНЕ ВИГОРАННЯ ФАХІВЦІВ СОЦІОНОМІЧНИХ 

ПРОФЕСІЙ: СУЧАСНІ ПОГЛЯДИ НА ПРОБЛЕМУ 
 

Представлено сучасні підходи до проблеми вигорання у 
представників соціономічних професій у контексті емоційної праці, 
емоційного і когнітивного дисонансу. Проаналізовано й узагальнено 
наукову літературу з питань вигорання, визначено три основні його 
компоненти: емоційне і/або фізичне виснаження, зниження 
продуктивності праці і надмірна деперсоналізація. На основі аналізу 
визначень вигорання встановлено його зв’язок з емоційною працею 
(регуляцією і вираженням емоційних станів). Обстоюється думка, що 
фахівці соціономічних професій особливо вразливі до вигорання, 
оскільки тривалий час перебувають у стані, коли необхідно постійно 
контролювати свої емоції, брати на себе відповідальність і відчувати 
невизначеність, працюючи з іншими людьми. Емоційну працю розгля-
нуто як предиктор вигорання у фахівців соціономічних професій. На 
основі аналізу літератури, присвяченої проблемам вигорання та 
емоційного дисонансу, висловлено припущення, що вимоги щодо 
емоційної праці зумовлюють різноманітність проявів синдрому виго-
рання (у тому числі виснаження, цинізму, зниження продуктивності 


